

*В.Н. Булгаков, Тверь*

## **ГЕРБ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: НОВЫЙ ВЗГЛЯД**

(см. рис. на 3-й стр. обложки)

Нынешний герб Российской Федерации выполнен в лучших российских геральдических традициях. Безупречен с эстетической точки зрения. Созданный в 1993 году, когда российская государственность была в опасности и многие национальные регионы, пользуясь кризисным состоянием Центра после крушения советской империи под названием СССР, рвались к независимости, в той обстановке был просто необходим, по геральдической терминологии «вооруженный орёл»-с раскрытыми клювами, высунутыми языками и при всех властных регалиях, показывающий всем своим грозным видом несокрушимость и решимость в сохранении и укреплении единства и неделимости Российской Федерации. Эту свою сверхзадачу нынешний герб успешно выполняет в настоящее время и должен выполнять в будущем в качестве, как я понимаю, Президентского герба, как символ сильной президентской власти. В наше непростое время власть должна быть сильной. Есть президентский штандарт, стоящий в кабинете Президента рядом с российским триколором и может, по моему мнению, быть -президентский герб. Прецеденты были. Его использование возможно будет регламентировать по Указу Президента, или законодательно.

Второй герб должен быть общегосударственным гербом демократической России, для использования в повседневной практике (на документах, на печатях, на банкнотах и монетах и т.п.) в рабочем режиме, в рабочем порядке.

Почему я взялся за составление проекта нового герба?

С момента утверждения Указом Президента РФ ныне действующего герба прошло уже 11 лет. За это время значительно изменилась обстановка внутри страны и в мире. Возникла как реальная угроза проблема исламского фундаментализма, экстремизма и терроризма. Зачастую националисты и сепаратисты прикрываются исламским флагом. Исламские радикалы угрожают джихадом Соединенным Штатам и Израилю. Что было у нас, вы знаете. На постсоветском пространстве по подсчётам Президента Путина около двух тысяч потенциальных этноконфессиональных конфликтов, которые в любой момент, - не дай Бог, - могут вспыхнуть. Недавно в благополучной Голландии в ходе такого конфликта подвергались нападению христианские церкви и школы, было разрушено более десяти мусульманских мечетей. По мнению Путина, эти проблемы надо решать в комплексе: наряду с силовыми мерами и мерами по поднятию материального уровня жизни будут актуальны меры по духовно-нравственному воспитанию.

В настоящее время мы являемся свидетелями все возрастающей роли и значения в жизни нашего общества религиозных конфессий. Духовные лидеры постоянно выступают с инициативами и предложениями по духовному единению россиян. (В частности, лидеры четырёх конфессий предложили сделать 4 ноября праздником - Днем духовного единения).

Нравственное совершенствование - условие возрождения и дальнейшего развития нашего Отечества. Духовному единству россиян должна служить и геральдика. С изменением обстановки должны меняться государственные символы. Так было и в прошлом.

В представленном вашему вниманию проекте нового герба РФ рядом с солнцем над орлом располагаются религиозные символы: слева - христианский крест - единый символ всех христианских конфессий, существующих в РФ, и звезда Давида, справа - мусульманский полумесяц с пятиконечной звездой и буддийская чакра, отражающие многообразие, равенство религиозных конфессий и веротерпимость в нашей стране.

Работать над проектом герба РФ с религиозными символами четырех конфессий я начал еще в 1999 году в обстановке затянувшейся борьбы с чеченскими сепаратистами, использующими религиозный фанатизм.

Основной вариант был готов в ноябре 2000 года. В это время у нас шла подготовка к принятию законодательными органами государственных символов. В декабре 2000 года я познакомил со своим «проектом» Владимира Ильича Лавренова. Как вы видите, в это время я считал христианские конфессии приоритетными, поэтому лучи от солнца расходились в виде креста. Сейчас я так не считаю. В последующем на основе этого проекта мною был составлен уже известный вам проект герба союза России и Беларуси со звездами вместо религиозных символов (см. «Гербовед» № 65, стр. 114-116). Сейчас я вернулся, как говорится к первоисточнику, т.к. в нынешней сложной обстановке новый герб может сыграть положительную роль. Государству и геральдистам необходимо реагировать на вызовы времени. Символы должны соответствовать обстановке, быть «общеприимными», как сказал бы Владимир Высоцкий.

С одной стороны необходимо знать и чтить исторические традиции, с другой стороны, для пользы Отечества надо «потихоньку летать в будущее», - как сказал известный пивовар Иван Таранов. Госсимволы должны быть нацелены на перспективу развития общества.

Хочу подробнее остановиться на эмблеме с изображением всадника. Далеко не все знают, что Георгий Победоносец, украшающий на протяжении многих веков российский герб, является общим героем и христиан, и мусульман. В русском фольклоре он - Егорий Храбрый, у мусульман Джирджис, является олицетворением животворящей Весны. Этим объясняется его трехкратное умирание и оживание во время пыток. По мусульманской традиции с древнейших времен 23 апреля - весенний праздник Георгия. В этот день обычно производился ритуальный выгон коней на пастбища. Эти легенды и события, я полагаю, надо широко освещать все с той же целью - духовного единения и укрепления солидарности нашего многоконфессионального и многонационального российского общества.

# ГЕРБ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: НОВЫЙ ВЗГЛЯД

(см. стр. 50)



Автор проекта герба РФ - В.Н. Булгаков, г. Тверь.  
Графическое исполнение проекта - художник Г.П. Ключин.